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Міжнародна співпраця Київського національного університету імені

Тараса Шевченка (Далі – КНУ; назви вишу та його підрозділів подаються

станом на 2001 р.), серед іншого, передбачає здійснення такої важливої

складової, як різні форми навчально–методичного співробітництва: розробку

навчальних посібників за фінансової підтримки зарубіжних освітніх чи

наукових центрів або грантів, підвищення кваліфікації викладацького складу,

аспірантів та студентів, навчання студентів і аспірантів за кордоном, навчання

іноземців в КНУ тощо. Їхнє становлення розпочалося, значною мірою, з 1990–

х, адже попередній досвід був неповним. Можна вважати, що протягом

першого десятиліття сформувалися, утвердилися і розвинулися основні

напрями навчально–методичного співробітництва з закордонними партнерами.

Тематика міжнародної навчально–методичної співпраці 1991–2001 рр.

знайшла відображення в документах Вченої ради КНУ, що зберігаються в його

архіві, низці публікацій газети «Київський університет», а також в

опублікованих звітах ректора [19], проте узагальнюючих робіт, присвячених їм,

немає. Тому в розвідці запропоновано спробу подібного узагальнення.

Новим явищем у зовнішній діяльності КНУ з початку 1990–х рр. стали

участь у довгострокових двосторонніх і багатосторонніх міжнародних,

регіональних, державних і недержавних, проектах і програмах, взаємний обмін

викладацькими і науковими кадрами, спільна підготовка спеціалістів тощо. Для

вирішення важливих проблем науки, культури і політики, пошуку спонсорів

КНУ почав інтегруватися до низки програм: американських Фулбрайта, Ексес

(Іксайс), Айрекс та європейських ТЕМПУС–ТАСІС, Еразмус, Міжнародної

асоціації сприяння співробітництву з науковцями нових незалежних держав

колишнього Радянського Союзу (ІНТАС); започаткувалася співпраця з

фондами Еберта, К.Аденауера, «Євразія», Міжнародним фондом імені

Ярослава Мудрого, «Відродження» [2,арк.121;7,арк.67] та ін. Це давало

можливість забезпечити участь студентів, аспірантів і викладачів університету

у навчанні за кордоном, отримувати стипендії, видавати посібники.



За програмою Ексес у 1993 р. було проведено конкурси серед українських

студентів, переможці якого – 11 чоловік – поїхали на навчання за спеціальністю

до США. За програмою для викладачів – Фулбрайта – 4 співробітника КНУ

[2,арк.69]. Викладачі і студенти університету у 90–ті отримували гранти

Міжнародного фонду Сороса (у 1995 р. – 13 студентів і аспірантів та 2

викладачі біологічного, 6 викладачів фізичного факультетів, а всього – 74

студенти, тоді як наступного року – 49 студентів та 49 аспірантів) [3,арк.7зв–

9,211].

Необхідною умовою оновлення знань та підвищення кваліфікації та

студентів, і, особливо, викладачів, стало удосконалення знань з профільних і

спеціальних дисциплін в рамках міжнародних обмінів. Це мало велике

значення не лише з огляду на підвищення якості власної освіти, але й залучення

до досвіду інших освітніх традицій [17,с.128]. Незважаючи на важкі часи, у

1992–1993 у закордонних відрядженнях побувало 537 студентів, аспірантів та

викладачів, з них 299 – на стажуванні, навчанні, літніх школах, практиці і

курсах, лише 130 – за кошти університету. Найінтенсивніше відвідували

зарубіжжя студенти факультету іноземної філології, філологічного, фізичного,

радіофізичного, економічного факультетів [6,арк.5]. Натомість, КНУ прийняв

116 спеціалістів, студентів та аспірантів з–за кордону (для читання лекцій,

стажування, ділових візитів зі співпраці, наукових досліджень), причому

найбільша кількість їх перебувала на факультетах філології, іноземної

філології, психології та соціології, Інститут міжнародних відносин (Далі –

ІМВ). Протягом 1993–1997 рр. у закордонних відрядженнях побувало 2259 осіб,

з них на науковому стажуванні – 316, довгостроковій педагогічній роботі – 38,

студентів, які виїздили на навчання, було 378. У той же час, КНУ прийняв 536

іноземців, в тому числі, 125 викладачів та 222 студенти [18,с.37–38].

За статистикою наступних років участь в міжнародних конференціях,

симпозіумах, семінарах тощо як в рамках партнерських угод, міжнародних

проектів і програм, так і на основі персональних контактів брали щорічно біля

500 викладачів і науковців, тобто близько 20%. Стажування, робочі візити до



вишу здійснювали студенти і викладачі з Австрії, Болгарії, Греції, Єгипту, Ірану,

Іспанії, Італії, КНП, Кореї, Пакистану, Польщі, США, Тайваню, Туреччини,

Фінляндії, ФРН, Хорватії, Чехословаччини, Швеції, Японії – з 20 країн. У 2000–

2001 н. р. в університеті пройшли стажування 19 студентів із різних країн, для

викладацької роботи виїздило 9 викладачів, з робочими візитами виїздило 36

співробітників, відряджено за кордон 98 наукових співробітників і викладачів.

Для порівняння: за 1994–1998 р. навчання і стажування за кордоном (від одного

місяця до року) пройшли 69 студентів і аспірантів та 52 викладачі

Університету, а за 2001–2002 – уже близько двох тисяч чоловік [13,с.4].

Оскільки для розглядуваного періоду характерним стало укладання угод

про співпрацю на рівні окремих підрозділів, то можна простежити їхню участь

у навчально–методичному співробітництві з зарубіжними партнерами.

У 1991 р. почався обмін викладачами економічного факультету з

Мюнхенським університетом, а також запроваджувалося щорічне стажування

5–6 студентів та молодих учених [10,арк.7–9], що мало позитивне значення для

підготовки фахівців із нових для того часу спеціальностей, яких потребувала

незалежна Україна. Факультет уклав низку міжнародних угод, у рамках яких

викладачі та аспіранти кафедри економічної кібернетики пройшли стажування

в університетах–партнерах Фінляндії та Швеції, провели декілька конференцій,

опублікували низку навчальних посібників, здійснили обмін студентами і

викладачами з Бременським, Карловим, Ягеллонським, Московським, Санкт–

Петербурзьким та університетом м. Тампере тощо.

Історичний факультет мав хороші стосунки з університетами Кракова,

Варшави, Познані, Любліна, Інститутом історії ПАН, із якими здійснювався

обмін та стажування студентами та викладачами. У 1999–2000 рр. Викладачі

кафедри історії слов’ян працювали з колегами Братиславського університету

(Словаччина) над підготовкою зустрічних посібників – «Історія України»

словацькою мовою та «Історія Словаччини» українською. Науковці факультету

спільно з німецьким культурним центром «Гете–інститут в Києві» провели у



грудні 1999 р. українсько–німецький робочий семінар для молодих істориків,

де обговорювалися проблеми розвитку історичної науки [8,арк.125зв].

Пріоритетним напрямом діяльності створеного у 1991 р. факультету

соціології та психології стали міжнародні зв’язки на рівні рівноправного

співробітництва. З 1993 р. соціологи включилися до низки проектів ТЕМПУС–

ТАСІС. Результатом тривалих наукових та методичних зв’язків факультету

стала низка підготовлених та оновлених нормативних та спеціальних

навчальних курсів з соціології та навчальний посібник (В.Шубьо, А.Горбачик,

Н.Черніюк Короткий довідник з пакету статистичного аналізу SPSS/PC,

К.,1996). Студенти, аспіранти і викладачі (3–4 на рік) факультету щорічно

проходили стажування в Німеччині з метою підвищення кваліфікації, збирання

матеріалів для наукових робіт, підготовки нових курсів.

Викладачі–психологи з 1991 р. розпочали плідну співпрацю з фондом ЄС

ТЕМПУС–ТАСІС, що згодом була розширена в рамках проекту «Професійне

навчання клінічної психології для допомоги дітям», куди входили університети

Генту, Лейдена, Лондона, зокрема, стажувалися зі спеціальності «медична

психологія», що дало змогу впровадити її в навчальний процес, а також кілька

нових навчальних курсів з психотерапії [7,арк.126]. Викладачі та аспіранти

кафедри психодіагностики та медичної психології влаштовували інтенсивні

курси з дитячої клінічної психології спільно з зарубіжними колегами під час

літніх психологічних шкіл Англії, Бельгії, Голландії, Австрії. Протягом 1995–

2001 р. 23 викладачів та 20 аспірантів проходили стажування в Німеччині,

Бельгії, США, Канаді, Великобританії, Нідерландах. В свою чергу,

викладачами зі США, Великобританії, Бельгії, Нідерландів, Франції, Канади,

Швеції були прочитані інтенсивні курси та окремі лекції для студентів [15б,с.2].

На 1999 р. філософський факультет підтримував зв’язки Інститутом

філософії РАН (Росія), Міжнародною асоціацією перекладачів

феноменологічної літератури, Інститутом філософії Університету

ім. Максиміліана (Мюнхен, Німеччина) та кафедрою філософії Університету

Констанцу (Німеччина), де студенти, аспіранти та викладачі проходили



стажування із тематики базових філософських дисциплін з метою поглибленого

освоєння тематики тих дисциплін, які в нашій країні на той час були

недостатньо методично і теоретично розроблені (онтологія, метафізика,

феноменологія, філософія права).

Юридичний факультет встановив та підтримував зв’язки з юридичним

факультетом Регенсбурзького університету (Німеччина), Нотаріальної палатою

провінції Квебек та Університетом м. Лаваль (Канада), з якими здійснювався

обмін літературою. Підтримувалися контакти з Паризьким (Франція),

Нотінгемським (Англія), Білоруським, Санкт–Петербурзьким (Росія)

державними університетами, університетом Масачусетсу (США), Науково–

дослідним центром приватного права (Росія). У 1999 р. продовжувалась

підготовка підручника з підприємницького права та екологічного законодавства

з Льовенським католицьким університетом (Бельгія) [8,арк.128].

До читання лекцій студентам інституту журналістики, починаючи з 1990–

х рр., постійно запрошувалися кращі закордонні фахівці у галузі журналістики.

Завдяки співробітництву з фондом Аденауера 4 студенти у 1997 р. пройшли

стажування в німецькій газеті «Франкфуртер альгенайме» [5,арк.49]. Внаслідок

взаємодії з проектом Matra program (Нідерланди), USAID (США), Фондом

Конрада Аденауера (Німеччина) низка вчених та студентів Інституту

журналістики провели стажування в зарубіжних вузах США, Німеччини,

Нідерландів, Угорщини, Фінляндії, Словаччини, Чехії, Китаю, Ірану тощо.

В ІМВ з 1994 р. було по–новому поставлено питання підготовки іноземних

фахівців. І якщо раніше тут навчалося 18 студентів, то уже в 1999 р їх було

понад 100. Відомим він став як центр підготовки фахівців для багатьох країн

світу – лише за період з 1991 по 2000 р. тут було захищено 9 докторських та 192

кандидатські дисертації представниками 44 країн [16,с.6].

Разом із іншими вузами країни інститут брав участь у здійсненні проектів

програм: ТЕМПУС–ТАСІС («Підготовка спеціалістів у галузі європейських

досліджень», 600 тис. дол.), «Європейське право в університетах України»

спільно із університетами Бельгії (Вільний університет Брюсселя), Німеччини



(Інститут політичних досліджень університету Мюнстера), Великобританії

(університет м. Халл), Швеції) загальною вартістю 600 тис. дол., яким

передбачено щорічне стажуванні 16 викладачів, 4 аспірантів, 4 студентів,

прийняття 6 професорів з університетів–партнерів для читання лекцій з

європейської політики [7,арк.122].

З 1994 р. розвивалось співробітництво з Всесвітньою асоціацією

університеті імені Платона у справі організації кооперативного навчання

громадян. Згідно з угодою, ІМВ КНУ та Асоціація здійснювали спільну

підготовку на контрактній основі (заочна форма навчання) громадян Болгарії,

Туреччини, Греції, Македонії, Росії, Югославії, України на навчальній базі

Південно–Західного університету імені Неофіта Рильського (Болгарія). До

Болгарії регулярно виїздили викладачі ІМВ для читання лекцій та науково–

методичної роботи [14,арк.4].

У 1993 р. Інститут філології розпочав співпрацю з університетами Гранади

(Іспанія), Флоренції (Італія), Страсбургу (Франція) в рамках трирічного

спільного проекту «Методики усного та письмового перекладу» (1994 р., 700

тис. екю). Внаслідок цього було обладнано 2 лабораторії з інформатики, усного

і синхронного перекладу, закуплено необхідну літературу, організовано

стажування та підвищення кваліфікації за кордоном 120 викладачів, аспірантів

та студентів, запроваджено курси української мови в Гранадському та

Флорентійському університетах тощо [7,арк.125].

На факультеті за контрактними угодами працювали іноземці–славісти,

викладачі української та російської мов перебували у відрядженнях у місцях, де

викладають вказані мови (Італія, Іспанія, Болгарія, Польща, Тайвань). На

заняття літніх шкіл українських студентів–славістів відправляли також за свої

кошти і кошти спонсорів.

Зростання потреб у кваліфікованих фахівцях призвело до утворення у

лютому 1995 р. у складі університету нового структурного підрозділу –

відділення сходознавства на базі кафедри східної філології. Викладання східних



мов та лінгвокраїнознавства забезпечувалося або фахівцями мов, або

іноземцями – носіями мови.

Сходознавці у 1999 р. співпрацювали з університетами Гангук та Вонванк

(Південна Корея), Пекінським університетом Китаю, Турецьким фондом

поширення турецької культури та Тбіліським університетом, з яким КНУ мав

спільну наукову розробку: укладання та видання «Грузинсько–українського» та

«Українсько–грузинського» словників. Частина студентів відділення мала

можливість проходити практику в країнах Сходу: Туреччині, Японії, Тайваню,

Узбекистані, Росії, Індії, Єгипті, Ірані, Китаї, Кореї, Індонезії) [9,арк.31].

Шляхи до активної міжнародної діяльності шукав географічний факультет:

у 1999 р. за його ініціативи між університетом та Асоціацією з розвитку

італійської мови і культури «ІТАШАМО» було укладено угоду, внаслідок якої

студенти, що спеціалізувалися в туризмі та країнознавстві, отримали

можливість вивчати італійську мову як другу іноземну, стажуватися в Італії та

отримувати консультаційну допомогу щодо навчання там, брати участь у

спільних наукових зустрічах тощо.

Факультет кібернетики на кінець 90–х факультет підтримував стосунки з

Майнським, Лейпцігським (Німеччина) університетами, університетом

м. Уппсала (Швеція), м. Білкент (Туреччина).

Спільно з економічним факультетом механіко–математичний брав участь у

проекті ТЕМПУС–ТАСІС «Статистичні аспекти економіки» разом з

університетами Стокгольму, Умеа (Швеція), Гельсінкі (Фінляндія). Завдяки

гранту цього ж проекту факультет до 2001 р. зміг покращити комунікаційну

базу, активізувати наукові дослідження і опублікувати 30 посібників

[11,арк.170].

Всі кафедри радіофізичного факультету підтримували плідні зв’язки з

закордонними партнерами, перш за все, з навчальними закладами: Центральної

технічною школою м. Ліон (Франція); Університетом ім. Я.А. Коменського

м. Братислави (Словаччина), Технічним університетом м. Ейндховена

(Нідерланди), університетом м. Селфора (Велика Британія), університетом



м. Окленд (США), Чіао–Тунгським національним університетом (Тайвань)

[5,арк.50].

Фізики тісно співпрацювали з заводом «Карл Цейсс Йєна» (Німеччина),

наслідком чого стало проходження там студентами практики, укладання угод

про навчання, започатковано стипендії для кращих студентів університету, які

використовували оптичні методи та прилади. З метою інтеграції до світової та

європейської освіти на факультеті до кінця 90–х було проведено значну роботу

з розвитку міжнародних зв’язків на різних рівнях, зокрема, для стажування,

навчання, підвищення кваліфікації, участі у міжнародних конференціях у

1999 р. за межі України виїхало 29 наукових та педагогічних працівників і 3

студенти, які прочитали 36 лекцій та доповідей [8,арк.166].

Своєрідною складовою забезпечення навчально–методичної роботи стали

цінні подарунки, обмін літературою або обладнанням та доступ до інформаційних

ресурсів світу. Так, свого часу історичний факультет отримав комплект

фахового видання Асоціації канадських архівістів «Archivaria» за 1975–

2000 рр., у 1990–х рр., коли у зв’язку з кризовою ситуацією у країні перестали

передплачуватися фахові іноземні видання, Американське фізичне товариство

змогло подарувати необхідну періодику. У 2001 р. оптики створили

студентське відділення Міжнародного товариства оптичної техніки (SPIE), а в

2004 – студентське відділення Оптичного товариства Америки (OSA), що брали

участь у підтримці навчального і наукового процесу з допомогою передачі

періодики, книжок, дисків. Посольство Італії виділило 7 тис. дол. США на

придбання навчальної та довідкової літератури (1995) [14,арк.3–4]. Кабінет

факультету соціології та психології протягом 1997–2001 рр. отримував фахову

літературу від партнерів зі США, Канади, Німеччини і Бельгії на суму 1–2,5

(2000 р.) тис. дол. США. У 2000–2001 рр. до послуг користувачів бібліотека КНУ

ім. М.Максимовича надавала електронні ресурси: EIFL (Electronic Information

For Libraries), до якого входило 3 тис. повнотекстових електронних журналів,

газет, бюлетенів, 1300 брошур і довідників, переважно з гуманітарних

дисциплін; а також приєдналася до проекту в рамках програми фонду



«Відродження» «Розвиток Інтернет в Україні» Springer Verlag із 400–ма

повнотекстовими науковими журналами з усіх галузей знань [12,арк.240].

До презентаційної складової міжнародної співпраці у сфері навчання

можна віднести участь студентів у міжнародних змаганнях і олімпіадах.

Зокрема, у 1992 р команда студентів–фізиків виборола 3–є місце на

міжнародній олімпіаді юних фізиків у Гельсінкі; у 1995–1996 рр. студенти

механіко–математичного факультету – 3–є місце у командному заліку у

міжнародній студентській олімпіаді з математики [3,арк.211]; 1997 на

Всесвітній олімпіаді студентів вихованці механіко–математичного факультету

зайняли 4 призових місця; у 2000 р. на Міжнародній математичній олімпіаді в

Лондоні команда КНУ (студенти механіко–математичного факультету)

розділила І та ІІ місця з командою Кембріджського [10,арк.29]. Успіхи

студентів засвідчують також премії, іменні стипендії і гранти. Випускниця

1996/1997 рр. факультету соціології та психології В.І. Федорченко отримала

диплом та нагороду міжнародного конкурсу «Unwelt und Wihnen» університету

м. Констанц [4,арк.109]. У 1997 р. на Менделєєвській конференції у Москві

наукова робота студента–хіміка Я.Боунегра отримала першу премію [5,арк.52].

КНУ також здійснював підготовку фахівців із зарубіжних країн за

міжурядовими угодами, контрактами з організаціями та приватними особами.

Провідну роль у цьому відігравав підготовчий факультет. З початку 1990–х

КНУ змушений був по–новому вибудовувати свою роботу з іноземцями, в тому

числі, через низку структурних змін (тимчасове припинення діяльності

підготовчого факультету і передачі його функцій іншим підрозділам),

впорядкування законодавчої і фінансової сторін питання, вирішення проблем

мови викладання, покращення побутових умов проживання тощо. Мало місце

скорочення кількості студентів–іноземців у 1992–1993 р., проте кризу вдалося

подолати і надалі їхня кількість лише зростала. З 1998 р. підготовчий

факультету став підрозділом, який об’єднав підготовку громадян України та

іноземців до навчання у вузах. Йому вдалося налагодити контакти з низкою

країн: КНР, Іраном, Екваторіальною Гвінеєю, Кенією, Тунісом, Перу,



Туреччиною, Малайзією, В’єтнамом тощо – загалом, з 25–ма країнами. Станом

на 1999/2000 рр. підготовчий факультет готував громадян України до складання

іспитів до університету та навчання іноземних громадян в університеті та

інших навчальних закладах України. У 1996–1999 р. університет прийняв на

навчання 465 іноземних громадян, щоправда, не лише студентів, але й

викладачів. Завдяки відновленню підготовчого факультету кількість іноземних

студентів зросла більше ніж удвічі. Протягом 1997–2002 н. р. на підготовчому

факультеті навчалось з 36 країн світу, найбільше – з Ірану, КНР, Росії, Ефіопії,

Лівії, Монголії, Перу. Проте не слід забувати, що іноземці навчалися не лише

на підготовчому факультету, але й інших підрозділах КНУ. Так, наприклад, у

1999–2000 н. р. в університеті різними формами навчання було охоплено 357

іноземних громадян, в тому числі 105 – на підготовчому факультеті.

КНУ приймав на навчання аспірантів: впродовж 1994–1996 52 їх приїхало з

країн СНД, 164 – інших країн із загальної кількості 2865, що становило 7,5%

[3,арк.33].

Таким чином, можна стверджувати, що протягом 1991–2001 рр. КНУ вдалося

встановити, налагодити і розвинути навчально–методичну складову в системі

міжнародних зв’язків. Це, зокрема, обмін студентами і фахівцями, що

забезпечував підвищення їхньої кваліфікації, грантова підтримка окремих

проектів та складання посібників і курсів, підготовка іноземних громадян, обмін

літературою тощо, причому у цьому аспекті співробітництва активну участь брали

як гуманітарні, так і природничі підрозділи університету.
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